
  

Kooshyarlearn.ir 

 

  
پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        

 فصل چهارم 

 مند به ریاضیآموزان علاقهویژه دانش

 کوشیار ؛ جایی برای یادگیری!



  

 به نام خدا

 

جایی برای یادگیری !  ؛کوشیار  

www.kooshyarlearn.ir 

instagram : @kooshyarlearn 

telegram_admin : @kooshyar_admin 

 

 درسنامه و ویدئوی آموزشی

المپیادهای علمیهای ویژه برای شرکت در آموزش  

استعدادهای درخشانمباحث خاص تدریس شده در مدارس   

کمترین هزینهرایگان یا با   

کوشیاراکنون در وبسایت هم  

http://www.kooshyarlearn.ir/
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 نکات ریاضی تکمیلی مدارس استعدادهای درخشان 

  نهمپایه   

  رایگانغیر 

 حل تشریحی فصل دوم ریاضی تکمیلی 

  : حقیقیاعداد موضوع 

 نظرات خود را به آیدی تلگرام زیر بفرستید  

 @kooshyar_admin 

 صفحه ما را در اینستاگرام فالو کنید 

 @kooshyarlearn 

 

 فلسفه کاری ما

سطح یک وبسایت آموزشی است که هدف خود را در دسترس قرار دادن منابع آموزشی کوشیار 

آموزانی که به دلایل مختلف از منابع آموزان قرار داده است. به بیان دیگر دانشبرای عموم دانشبالا 

های تراز اول آموزششیار بتوانند هستند، با استفاده از محصولات کومحروم های مناسب و کلاس

 کشور را )که در مدارس خاص مانند استعدادهای درخشان یا غیرانتفاعی( دریافت کنند.

های خاص مانند ها امروزه متمرکز بر دروس ریاضی محور هستند و شامل انواع کلاساین آموزش

های شود(، کلاستدریس میاستعدادهای درخشان )که صرفاً در مدارس  کلاس ریاضی تکمیلی

)کارگاه بررسی یک موضوع جالب در ریاضیات( کارسوق و  های حل مسئلهریاضی عادی، کارگاه

  نیز در برنامه کاری ما قرار دارد.نویسی فیزیک و برنامههای دیگر مانند شود. البته بحثمی

  توانید:شما می

  لگرام ما را یاری کنید.با پرسیدن سوالات و ابهامات خود از طریق ت اولاً

با گزارش امکانات مدارس خود ) دولتی ، سمپاد ، غیردولتی ( در امور فوق برنامه خلأهای ثانیاً 

  موجود را به ما بگویید

 با پیشنهادات خود ما را در خدمات رسانی بهتر یاری کنید!ثالثاً 

 کوشیار جایی برای یادگیری!
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 پاسخ : 
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 سوال  :

 

 پاسخ : 

3−4

5−1
=

5

34
 

 

2𝑎−1𝑏−2

𝑎−3𝑏−2
= 2𝑎2 

 

0.1−1

10−1
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10

0.1
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 سوال  :

 

  پاسخ : 

54 

 

(
7

3
)

2

 

 

(
2𝑎−1

3−2
)

−2

= (
18

𝑎
)

−2

= (
𝑎

18
)

2

 

 

(
𝑥−1

𝑦−1𝑧
)

−1

= (
𝑦

𝑥𝑧
)

−1

=
𝑥𝑧

𝑦
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



کوشیار جایی برای یادگیری! پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        فصل چهارم  

 

!مورد رضایت صاحب اثر نیستی آن هزینه استفاده کردن از این آموزش بدون پرداخت        6 

Kooshyarlearn.ir 

 سوال :

 

 پاسخ :

 

(
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𝑎2𝑏−3
)

−3

= (2𝑎−3𝑏4)−3 = (
𝑎9

8𝑏12
) 

 

(
𝑞7 𝑟4 

𝑠3
)

−1

=
𝑠3

𝑞7𝑟4
 

 

(
𝑠3

5 𝑡5
)

−2

= 25
𝑡10

𝑠6
 

 

𝑥3 𝑦15

𝑧3
 

 

 

 

 

 

 

 

 



کوشیار جایی برای یادگیری! پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        فصل چهارم  

 

!مورد رضایت صاحب اثر نیستی آن هزینه استفاده کردن از این آموزش بدون پرداخت        7 

Kooshyarlearn.ir 

 

 سوال :

 

 پاسخ :
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 پاسخ :

(−
1

4
)

−1

= −4 

 

(−
1

2
)

−1

= −2 

 

(−
3

2
)

−2

=
4

9
 

 

(−
4

3
)

−3

= −
27

64
 

 

 

(−
1

4
)

−1

< (−
1

2
)

−1

< (−
4

3
)

−3

< (−
3

2
)

−2

 

 

 

 

 

 

 



کوشیار جایی برای یادگیری! پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        فصل چهارم  

 

!مورد رضایت صاحب اثر نیستی آن هزینه استفاده کردن از این آموزش بدون پرداخت        9 

Kooshyarlearn.ir 

 :سوال 

 

 پاسخ :

(
1

64
)

−12

= (2−6)−12 = 272 

 

𝑚 = 72 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



کوشیار جایی برای یادگیری! پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        فصل چهارم  

 

!مورد رضایت صاحب اثر نیستی آن هزینه استفاده کردن از این آموزش بدون پرداخت        10 

Kooshyarlearn.ir 

 سوال :

 

 پاسخ :

68

32
= 28 ×

38

32
= 28 × 36 = 𝑎𝑏 

 

𝑎 = 28 × 36  , 𝑏 = 1 

𝑎 = 24 × 33 ,         𝑏 = 2 

𝑎 = −24 × 33 ,         𝑏 = 2 

𝑎 = 2−8 × 3−6 ,     𝑏 = −1 

𝑎 = 2−4 × 3−3 ,         𝑏 = −2 
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 سوال :

 

 پاسخ :

 الف(

𝑚𝑛 = 210   →   𝑚 = 2 , 𝑛 = 10 → 𝑛−𝑚 = 10−2 

𝑚𝑛 = 210   →   𝑚 = 4 , 𝑛 = 5 → 𝑛−𝑚 = 5−4 

𝑚𝑛 = 210   →   𝑚 = 32 , 𝑛 = 2 → 𝑛−𝑚 = 2−32 

𝑚𝑛 = 210   →   𝑚 = 210 , 𝑛 = 1 → 𝑛−𝑚 = 1 

 

𝑚𝑛 = 210   →   𝑚 = −2 , 𝑛 = 10 → 𝑛−𝑚 = 102 

𝑚𝑛 = 210   →   𝑚 = −32 , 𝑛 = 2 → 𝑛−𝑚 = 232 

 

 ب(

𝑚𝑛 = 220  → 𝑚−𝑛 = 2−20 
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 سوال :

 

 پاسخ :
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 سوال :

 

 پاسخ :

21 + 21 = 21+1 

 

01 + 03 = 01×3 

 

 

2222

= 224
= 216 = 24 𝑥 = 22𝑦3
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 سوال :

 پاسخ :

53 × 33

23
=

5𝑥 × 3𝑦

2𝑥
 

 

𝑥 = 3  , 𝑦 = 3 

 

35 × 55

75 × 25
=

3𝑥 × 5𝑦

7𝑥 × 2𝑦
 

𝑥 = 5  , 𝑦 = 5 

 

215 × 2−10

32 × 53
=

2𝑥 × 2𝑦

3𝑥 × 5𝑦
 

 

𝑥 = 2  , 𝑦 = 3 

 

73 × 35

213
=

7𝑥 × 3𝑦

2𝑥 × 22𝑦
 

 

𝑥 = 3 , 𝑦 = 5 
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 سوال  :

 

 پاسخ : 

 الف( نماد علمی نیست

1.2 × 106 

 ب( علمی هست

 ج ( علمی نیست. 

 د( علمی نیست.

9.99 × 10−9 

 

 الف(

9.4605284 × 1012  𝑘𝑚 

 ب(

5.3 × 10−23 𝑔𝑟 
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 سوال  :

 

 پاسخ : 

 الف(

±𝑥 

 ب(

𝑥 

 ج(

±𝑥 

 د(

−𝑥 
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 سوال  :

 

  پاسخ : 

ی مقادیر دهد. یعنی به ازای همهحقیقی بودن آنچه در صورت سوال آمده است، اطلاعات خاصی به ما نمی

, 𝑎حقیقی برای  𝑧     54√مقدار𝑎3𝑧83
 نیز حقیقی است.  

 

 منفی باشد، آنگاه این تساوی برقرار نیست.  𝑎الف( اگر 

 ب( همواره صحیح است. 
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 سوال :

 

 پاسخ :

دهد. یعنی تنها به ازای مقادیر حقیقی بودن آنچه در صورت سوال آمده است، اطلاعات خاصی به ما می

 نیز حقیقی و مثبت است.  54𝑎3𝑧8√مقدار      𝑎مثبت  برای 

 

 باید مثبت باشد. 𝑎الف( درست است. چرا که طبق فرض سوال 

 باید مثبت باشد. 𝑎ب( درست است. چرا که طبق فرض سوال 
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 سوال :

 

 پاسخ :

 الف(

√20 𝑥 = 𝑥 → 𝑥 = 0 , 20 

 

 نمره پنج  ب(

√20 × 5 − 5 = 5 

 ج(

√20 𝑥 ∈ 𝑍  →   𝑥 = 0 , 5 , 20  
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 سوال  :

 

 پاسخ : 

𝑥
1
2 = 213 

𝑦
1
3 = 6 

√𝑥𝑦3 = 𝑥
1
3𝑦

1
3 = (𝑥

1
2)

2
3

× 6 = 212 × 6 

 

(𝑥√𝑥)
1
3 = (𝑥

3
2)

1
3

= 𝑥
1
2 = 4 

𝑥 = 16 
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 سوال  :

 

 پاسخ : 

 الف(

√75𝑎3𝑥 = 5𝑎√3𝑎𝑥 

 ب(

√𝑎2𝑏
3

  √64𝑎4𝑏
3

= 4𝑎2 √𝑏23
 

 ج(

√
(162𝑏5𝑐5)

125𝑥2𝑦4
=

9𝑏2𝑐2

5𝑥𝑦2
√

2𝑏𝑐

5
 

 د(

√
54𝑏4𝑐6

−32𝑥5𝑦9

3

= √
33𝑏4𝑐6

(−2)4𝑥5𝑦9

3

=
3𝑏𝑐2

−2𝑥𝑦3
√

𝑏

𝑥2

3

 

 ه(

√128𝑎5𝑏3 = √27𝑎5𝑏3 = 23𝑎2𝑏√2𝑎𝑏 
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 و(

√250𝑎4𝑏3𝑐23
= √(53)(2)𝑎4𝑏3𝑐23

= 5𝑎𝑏 √2𝑎𝑐23
 

 ز(

√
150𝑥2𝑦6

81𝑎7𝑏4
= √

(52)(2)𝑥2𝑦6

33𝑎7𝑏4
=

5𝑥𝑦3

3𝑎3𝑏2
√

2

3𝑎
 

 ح(

√
−40𝑥3𝑦5

81𝑡5𝑠7

3

= √
(−2)3(5)𝑥3𝑦5

34𝑡5𝑠7

3

=
(−2)𝑥𝑦

3𝑡𝑠2
(√

5𝑦2

3𝑡2𝑠

3

) 
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 سوال  :

 

  پاسخ : 

 

√−(−7)−63
= −7−2 = −

1

49
 

 

√(𝜋2 − 10)2 = 10 − 𝜋2 

 

√
810 + 410

84 + 811
= √

230 + 220

212 + 233
= √

220(210 + 1)

212(221 + 1)
= 24√

(210 + 1)

(221 + 1)
 

 

(√3 − √6)
2

= 3 + 6 − 2√18 = 9 − 6√2 

 

2√8 − √50 + 3√18 + √162

√200
=

4√2 − 5√2 + 9√2 + 9√2

10√2
=

17

10
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 سوال :

 

 پاسخ :

 

𝑎 − 6 < 0 

𝑎 − 3 > 0 

 

 بنابراین حاصل رادیکال مثبت است و این یعنی درست بودن جواب.

 

√𝑎2𝑏5𝑐4 = (−𝑎)𝑐2𝑏√𝑏 

 

√𝑎2𝑏5𝑐43
= 𝑏𝑐 √𝑎2𝑏2𝑐

3
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 سوال :

 

 پاسخ :
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 سوال :

 

 پاسخ :

 

(1 +
√8 + 2

1 + √2
)

−1

= (1 +
2√2 + 2

1 + √2
)

−1

= (1 +
2(√2 + 1)

1 + √2
)

−1

= (1 + 2)−1 =
1

3
 

 الف(

𝑥 = √6 + 6√6 = 7√6 

 ب(

−2√7 + 5√7 = 3√7 = 𝑥 

 ج(

√12
3

+ 3(2√12
3

) − 𝑥 = −9√12
3

 

15√12
3

= 𝑥 

 



کوشیار جایی برای یادگیری! پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        فصل چهارم  

 

!مورد رضایت صاحب اثر نیستی آن هزینه استفاده کردن از این آموزش بدون پرداخت        27 

Kooshyarlearn.ir 

 د(

3√3
3

− 2√3
3

− 𝑥 =
9

10
√3
3

 

√3
3

10
= 𝑥 

 ه(

 

4√5 + 3√10 + 𝑥 = 4√5 + 23√10 

𝑥 = 20√10 

 و(

√5

7
+ 𝑥 +

15√5

6
=

213

70
√5 

𝑥 =
213

70
√5 −

10√5

70
−

175√5

70
 

𝑥 =
28

70
√5 =

2

5
√5 
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 : سوال 

 

 پاسخ :

 الف(

𝐴 = (4 + 𝑥2)√𝑥 − 4√𝑥 = 𝑥2√𝑥 

 ب(

𝑦√2𝑦3 + (3 − 𝑦)√2𝑦3 = 3√2𝑦3 = 𝐴 

 ج(

5𝑥𝑦√2𝑥𝑦23
− 𝑥𝑦√2𝑥𝑦23

= 4𝑥𝑦√2𝑥𝑦23
= 𝐴 

 د(

𝐴 = −3𝑥2𝑦4√𝑥𝑦 + 5𝑥2𝑦4√𝑥𝑦 = 2𝑥2𝑦4√𝑥𝑦 
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 𝑎هر  یعنی برایتوان برای قیه مسائل هم استفاده کرد. تر است و میراست سیستماتیکتبدیل مخرج سمت 

 داریم

√𝑎
3

× √𝑎23
= 𝑎 
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 : سوال 

 
 

 پاسخ :

 الف( درست

2 = (√3 − 1)(√3 + 1) = (√3)
2

− 12 = 3 − 1 = 2 

 ب( درست

2

√3 + 1
=

3 − √3

√3
 

2√3 = (√3 + 1)(3 − √3) = 3√3 − 3 + 3 − √3 = 2√3 

 ج( غلط

3

√283 =
3

(22)√223 ≠
3

22
 

 

 

 

 د( غلط

1

√2
3 =

√2
3

2
 

1 × 2 ≠ √2
3

× √2
3

 

2 ≠ √4
3  
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 سوال :

 

 پاسخ :

1

√52
3 =

1

√52
3 ×

√5223

√5223 =
√5223

52
 

 

24

√12
=

24

√12
×

√12

√12
=

24√12

12
= 2√12 = 4√3 

 

11

√5 √7
3

=
11

√5 √7
3

×
√5 √723

√5 √723 =
11√5 √723

5 × 7
=

11√5 √723

35
 

 

√15
3

√15
=

√15
3

√15
×

√15

√15
=

√15
3

 √15

15
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 سوال:

 

 پاسخ :

2

√2
= √2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



کوشیار جایی برای یادگیری! پاسخ تشریحی ریاضی تکمیلی نهم        فصل چهارم  

 

!مورد رضایت صاحب اثر نیستی آن هزینه استفاده کردن از این آموزش بدون پرداخت        33 

Kooshyarlearn.ir 

9

√3
=

9

√3
×

√3

√3
=

9√3

3
= 3√3 = √27 

 

 

 

 

 

 

 

 

√2

2
 

که در قسمت الف بدست آمد را نصف کنیم. برای نصف کردن باید عمود منصف پاره خط را   2√کافیست 

رسم کنیم. رسم عمود منصف با کشیدن دو دایره با شعاع برابر که مراکز آنها دو سر پاره خط باشد ممکن 

 کنیم.هستند را به هم وصل می است. سپس دو نقطه که محل برخورد دو دایره
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5

√20
= √

25

20
= √

5

4
 

 

 


